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Vorbemerkungen zum Zensus 2011
Fehler in Erhebungen

Die Stichprobenerhebung im Zensus 2011

Wie w ensus-E I i . P .
Wie werden Zensu I:rzgebnl se ermittelt ﬂUanerSltat Trier

usammenfassung

Aufgaben des Projektes

> Analyse von mdglichen Stichprobendesigns
» Design des Zensustests
» Variationen des Stichprobendesigns
» Optimales Stichprobendesign
» Ermittlung einer geeigneten Schitzmethodik
Ziel 1 Korrektur der Registerdaten
» Schatzung von Karteileichen und Fehlbestdanden
» Ermittlung der amtlichen Bevélkerungszahl
Ziel 2 Schétzung von zusatzlichen Personenmerkmalen

» Analyse der Wirkung des Stichprobendesigns auf die
Schitzungen
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Fehler in Erhebungen

Die Stichprobenerhebung im Zensus 2011
Wie werden Zensus-Ergebnisse ermittelt . egue .
Zusammenfassung ﬂUnIVerSItat Trier

Aufgaben des Projektes

> Analyse von mdglichen Stichprobendesigns

» Design des Zensustests
» Variationen des Stichprobendesigns
» Optimales Stichprobendesign

» Ermittlung einer geeigneten Schitzmethodik
Ziel 1 Korrektur der Registerdaten

» Schatzung von Karteileichen und Fehlbestdanden
» Ermittlung der amtlichen Bevélkerungszahl

Ziel 2 Schétzung von zusatzlichen Personenmerkmalen

» Analyse der Wirkung des Stichprobendesigns auf die
Schitzungen

» Entwicklung addquater Fehlerrechnungen

» Entwicklung geeigneter Qualitatskriterien
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Fehler in Erhebungen
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Die Stichprobenerhebung im Zensus 2011

Wie werden Zensus-Ergebnisse ermittelt ﬂUniVerSitﬁt Trier

Zusammenfassung

Wo passieren Fehler in Erhebungen

Nicht-Stichprobenfehler

Nonresponse (Unit/ltem)

Messfehler

Angabefehler

Registerfehler (Karteileichen und Fehlbestidnden)

vV vyYyywy

Stichprobenfehler

> in Folge verschiedener moglicher Stichproben, die gezogen
werden konnen (Zufallsfehler)

» auf Grund von Modellannahmen in bestimmten Verfahren

» auf Grund kleiner (Teil-) Stichprobenumfinge
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usammenfassung

Ergebnisse des Zensustests 2001

» Karteileichen: 1,8 %
» Fehlbestiande: 1,7 %

» Grolle Differenzen zwischen den Gemeinden
Karteileichen:

» 0,7% in Gemeinden bis 10 000 Einwohner

» 1,4% in Gemeinden mit 10 000 - 50 000 Einwohner

» 1,5% in Gemeinden mit 50 000 - 100 000 Einwohner
» 3,4% in Gemeinden mit 100 000 und mehr Einwohner

Fehlbestande:

1,3% in Gemeinden bis 10 000 Einwohner

1,3% in Gemeinden mit 10 000 - 50 000 Einwohner
2.1% in Gemeinden mit 50 000 - 100 000 Einwohner
2,4% in Gemeinden mit 100 000 und mehr Einwohner

» Weitere Abhangigkeiten: z.B. Adressgrole

v

v vy
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Vorbemerkungen zum Zensus 2011

Prazisionsvorgaben fiir den Zensus 2011

Ziel 1 Fiir jede Gemeinde bzw. Stadtteil g:

RMSE(#
RRMSE(#7<4>) = % < 0,005
g

Ziel 2 Ist der Anteil interessierender Beobachtungen an der
Zensus-Bevolkerung gleich p, dann muss im Falle von p > 1/15

1
p - 100

RRMSE(%Y<area>) S

gelten.

Wuniversitat Trier

Anteil Merkmalstrager (in %) | 6,7 10 20 30 50 80

Relativer Standardfehler (in %) | 15 10 5 3,33 2 15
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Vorbemerkungen zum Zensus 2011

Fehler in Erhebungen BNl

Die Stichprobenerhebung im Zensus 2011
V werden Zensus-Ergebnisse ermittelt

Zusammenfassung ﬂUniVerSitﬁt TI’iE‘r

Ausgangspunkt: Schafer-Design

Gemeinde ab 10.000 EW Ziehung von 550 Anschriften

Gemeinde unter 10.000 EW Ziehung eines Anteils von 550
Anschriften (proportional zu EW einer Gemeinde am Kreis)

Schéfer, J. (2004): Ergédnzende Verfahren fiir einen kiinftigen
registergestiitzten Zensus. In: Statistische Analysen und Studien
Nordrhein-Westfalen, Band 17, S. 20-27, Landesamt fiir
Datenverarbeitung und Statistik Nordrhein-Westfalen.
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Vorbemerkungen zum Zensus 2011

9
Fehler in Erhebungen

Die Stichprobenerhebung im Zensus 2011
Wie werden Zensus-Ergebnisse ermittelt

Zusammenfassung ﬂUniVerSitﬁt TI’iE‘r

Ausgangspunkt: Schafer-Design

Gemeinde ab 10.000 EW Ziehung von 550 Anschriften

Gemeinde unter 10.000 EW Ziehung eines Anteils von 550
Anschriften (proportional zu EW einer Gemeinde am Kreis)

Schéfer, J. (2004): Ergédnzende Verfahren fiir einen kiinftigen
registergestiitzten Zensus. In: Statistische Analysen und Studien
Nordrhein-Westfalen, Band 17, S. 20-27, Landesamt fiir
Datenverarbeitung und Statistik Nordrhein-Westfalen.

Variationen
» Beriicksichtigung von Stadtteilen
» Beriicksichtigung von Verbandsgemeinden
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Welche Besonderheiten miissen
beriicksichtigt werden?

» Welche gesetzlichen Bestimmungen sind zu beachten?

» Ziehung von Anschriften
» Etwa 10% der Bevolkerung

Berlin, 08.04.11 | Ralf Miinnich | 9(19) Warum reicht eine Stichprobe aus?



Vorbemerkungen zum Zensus 2011

Fehler in Erheb
chprobenerhebung im Zens

verden Zensus-Ergel X il ﬂUﬂiVerSitﬁt Trier

Zusammenfassung

Welche Besonderheiten miissen
beriicksichtigt werden?

» Welche gesetzlichen Bestimmungen sind zu beachten?
» Ziehung von Anschriften
» Etwa 10% der Bevolkerung

» Weitere zu beachtende Besonderheiten

» Effizienz versus Machbarkeit

Beriicksichtigung der hierarchischen Struktur (Ziel 2)
Beurteilungskriterien: RRMSE

Multikriterielle Betrachtung

>
>
>
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Welche Besonderheiten miissen
beriicksichtigt werden?

» Welche gesetzlichen Bestimmungen sind zu beachten?
» Ziehung von Anschriften
» Etwa 10% der Bevolkerung
» Weitere zu beachtende Besonderheiten
» Effizienz versus Machbarkeit
Beriicksichtigung der hierarchischen Struktur (Ziel 2)
Beurteilungskriterien: RRMSE
Multikriterielle Betrachtung

v vy

» Wabhl eines Designs, das die Prazisionsanforderungen einhalt

» Welches Schatzverfahren wird zu Grunde gelegt?
» Wie werden die Zielvorgaben prazisiert?
» Wo werden tatsichlich Stichproben gezogen?
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Die Stichprobenerhebung im Zensus 2011
Wie werden Zensus-Ergebnisse ermittelt . egue .
Zusammenfassung ﬂUnIVerSItat Trier

Wie erfolgt die Einteilung in
Stichprobenbasiseinheiten

Typ 0 (SDT): Stadtteile ab 200.000 Einwohner (EW) aus
Gemeinden mit mindestens 400.000 EW

Typ 1 (GEM): Gemeinden mit mindestens 10.000 EW, sofern sie
nicht zum Typ 0 gehéren

Typ 2 (VBG): Kleine Gemeinden (unter 10.000 EW) innerhalb
eines Gemeindeverbands beziehungsweise einer
Verbandsgemeinde werden zusammengefasst, sofern
sie in der Summe mindestens 10.000 EW betragen

Typ 3 (KRS): Zusammenfassung aller Gemeinden eines Kreises, die
bis dahin noch keinem Typ zugeordnet wurden
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Vorbemerkungen zum Zensus 2011

Fehler in Erhebungen .'
Die Stlchprobenerhebung im Zensus 2011
erden Zensus-Ergebnisse ermittelt

Zusammenfassung ﬂUniVerSitﬁt TI’iE‘r

SMPs in Deutschland

SMP 1
SMP 2
SMP 3
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Fehler in Erhebungen X

Die Stichprobenerhebung im Zensus 2011
Wie werden Zensus-Ergebnisse ermittelt . egue .
Zusammenfassung ﬂUﬂIVETSItat Tl’ler

Der Optimierungsalgorithmus

» Ausgangspunkt: Neyman-Optimierung
» Unter- und Obergrenzen der Entnahmeanteile der Anschriften
in jeder Schicht und in jedem Sampling Point

» Beriicksichtigung von AnschriftengroRe als Schichtmerkmal
» Variierende Grenzen nach Gemeindegrolenklasse
» Einschrankung der Variabilitdt der Gewichte (Gelman)

» Obergrenze des Entnahmeanteils an Personen in Deutschland

» Ziel: Simultane Minimierung des RRMSE-Vektors:
IRRMSE ... (7)]l2 = {/>-5_, RRMSE (74 )2

» Losung durch iterativen Algorithmus:

Gabler, Ganninger und Miinnich (2010), Metrika (on-line first)
Miinnich, Sachs und Wagner (2011)
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Vorbemerkungen zum Zensus 2011 o
Fehler in Erhebungen Ty

Die Stichprobenerhebung im Zensus 2011
Wie werden Zensus-Ergebnisse ermittelt

Zusammenfassung ﬂUniVerSitﬁt TI’iE‘I’

Referenz-Schitzer Ty greg (je SMP)

H

TY GREG = Z Np - <}7h + (Xp — %)’ ﬁ)

h=1
Notation:

Np  Anzahl der Anschriften in der h-ten Schicht

¥,  Stichprobenmittel von y in der h-ten Schicht

X,  Vektor der Mittelwerte von x in der h-ten Schicht

Xp  Vektor der Stichprobenmittel von x in der h-ten Schicht
3  geschitzter Regressionsparameter

2 Sle,Y np 2
w2 (1) - )

mit \% (?y) = .
h

>
=
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Die Stichprobenerhebung im

Wie werden Zensus-Ergebnisse er ﬂUniVerSitﬁtTrler

ammenfassung

Wie funktioniert der Referenz-Schatzer

Y: Anzahl der (Zensus-) Personen in einer Anschrift

X: Anzahl der registrierten Personen in einer Anschrift
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hler in Erhebun

. Car . 0
Die Stichprobenerhebung im

Wie werden Zensus-Ergebnisse er ﬂUniVerSitﬁtTrler

ammenfassung

Wie funktioniert der Referenz-Schatzer

T T T
0 2 4 %

x|
>
©

Y: Anzahl der (Zensus-) Personen in einer Anschrift

X: Anzahl der registrierten Personen in einer Anschrift
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Vorbemerkungen zum Zensus 2

Cibes
Die Stichprobenerhebung im Zensu

Wie werden Zensus- Erzgebnlsse er| ﬂUniVerSitﬁt Trier

usammenfassung

Verwendung von BA-Daten

» Schitzung iiberwiegender Lebensunterhalt (UBS)
» Hilfsvariablen:
» Anzahl der Personen unter der Anschrift (ADN)
Altersklassen (15-24, 25-39, 40-64)
» Geschlecht
» Registervariable: Erwerbstatigkeit (EWT; Daten der BA)

v

» Schitzmethoden:
GREG: Referenzschitzverfahren
YOURAO: Modernes Small Area-Verfahren
SYNTHA: Synthetisches Verfahren (Modell)
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Vorbemerkungen zum Zensus 2011
Fehler in Erhebungen

Die Stichprobenerhebung im Zensus 2011
Wie werden Zensus-Ergebnisse ermittelt
Zusammenfassung

Schatzung UBS in Baden-Wiirttemberg
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Fehler in Erhebungen

Die Stichprobenerhebung im Zensus 2011
Wie werden Zensus-Ergebnisse ermittelt
Zusammenfassung

Schatzung UBS in Rheinland-Pfalz

0,

R
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YOURAO

SYNTHA
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usammenfassung

Zusammenfassung
» Die Stichprobe reicht aus, um die gegebenen (a priori)
Qualitatskriterien zu erfiillen
» Optimierung der Stichprobenumfinge als multikriterielles Ziel
(iiber alle SMPs) ist gelungen

> Ziel 1 kann klassisch geschitzt werden

» Ziel 2: in tieferen Tabellen werden erweiterte Methoden
bendtigt
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Die Stichprobenerhebung im Zensus 2011

Wie werden Zensus-Ergebnisse ermittelt ﬂUniVerSitﬁt Trier

Zusammenfassun

Zusammenfassung

» Die Stichprobe reicht aus, um die gegebenen (a priori)
Qualitatskriterien zu erfiillen

» Optimierung der Stichprobenumfinge als multikriterielles Ziel
(iiber alle SMPs) ist gelungen

> Ziel 1 kann klassisch geschitzt werden

> Ziel 2: in tieferen Tabellen werden erweiterte Methoden
bendtigt

» Verdffentlichungen
» Statistisches Bundesamt: Haushaltebefragung beim Zensus
2011, http://wuw.zensus2011.de
» MGGBK: Stichprobendesign und Schitzmethodik im
registergestiitzten Zensus (provisorischer Titel)
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Die Stichprobenerhebung im Zensus 2011

Wie werden Zensus-Ergebnisse ermittelt ﬂUniVerSitﬁt Trier

Zusammenfassun

Zusammenfassung

» Die Stichprobe reicht aus, um die gegebenen (a priori)
Qualitatskriterien zu erfiillen

» Optimierung der Stichprobenumfinge als multikriterielles Ziel
(iiber alle SMPs) ist gelungen

> Ziel 1 kann klassisch geschitzt werden

> Ziel 2: in tieferen Tabellen werden erweiterte Methoden
bendtigt

» Verdffentlichungen
» Statistisches Bundesamt: Haushaltebefragung beim Zensus
2011, http://wuw.zensus2011.de
» MGGBK: Stichprobendesign und Schitzmethodik im
registergestiitzten Zensus (provisorischer Titel)

» Wir sind schon ganz gespannt auf den Zensus 2011!

Berlin, 08.04.11 | Ralf Miinnich | 19(19) Warum reicht eine Stichprobe aus?


http://www.zensus2011.de

	Vorbemerkungen zum Zensus 2011
	Fehler in Erhebungen
	Die Stichprobenerhebung im Zensus 2011
	Wie werden Zensus-Ergebnisse ermittelt
	Zusammenfassung

